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Sibiiu, 30 Iuliu 1897.
între instituţiunile ce le-am creat 

noi sub auspiciile bisericei în timpul 
din urmă, merită a fi socotit şi fondul 
de pensiuni al archidiecesei.

Era justă şi generală plângerea, 
că biserica nu s’a ocupat serios cu în
grijirea văduvelor preotese, şi a prun
cilor orfani ai preoţilor — deşi încă 
în şedinţa VI dela 24 Septembre a con
gresului din a. 1868, — s’a fost făcut o 
propunere pentru întemeierea unui atare 
fond. Afacerea a fost obiect de studiu 
ani de-aréndul, pan’ ce la 1891 sinodul 
archidiecesan ’i-a dat o soluţiune şi a 
votat statutele fondului, decretând, că 
fie-care membru din cler e obligat sé 
fie şi membru al fondului de pensiuni.

Astăzi fondul de pensiuni după 
şese ani dela întemeierea sa trece pre- 
ste o sută mii floreni, şi dacă toţi cei 
din cler ar fi înţeles intenţiunea cea 
bună a întemeietorilor, de bună sóma 
că fondul ar fi încă odată aşa de mare.

Sé fie lipsa şi sărăcia, atât de des 
accentuată, causa, că o parte conside
rabilă a clerului nostru nu a satisfăcut 
nici acji, după şdse ani, obligămintelor 
sale, noi nu o putem crede.

Din contră, cunoscut ne este, că 
mulţi, fórte mulţi preoţi din cei cu 
stare bunişdră nici adi nu au satisfăcut 
obligămintelor lor — sub diferite pre
texte destul de josnice şi urîte.

Vom enumera vre-o câte-va soiuri 
dintre cei ce nu află de bine a spri- 
gini biserica în intenţiunile bune, şi 
anume vom scóte la ivéla, că unii sub 
cuvént, că nu au prunci, alţii sub cu
vânt, că sunt văduvi şi nu are cine be
neficia de disposiţiunile fondului — nu 
vor nici să audă de contribuiriie la 
cari sunt obligaţi.

Se mai adaugă la acest soiu şi un 
al treilea, anume, cei ce ar dori să li 
se asigure o pensiune egală cu salariul 
respective emolumentele ce folosesc în 
stare de activitate, tot lucruri aceste 
la cari sé póte reflecta serios numai 
atunci, când fondul prin interesele sale 
ay fi în stare a suporta un budget 
anual de câte va cleci floreni.

Mic şi neînsemnat este numărul 
acelor preoţi, cari nu pot şi nu au de 
unde achita taxele fundamentale şi cele 
de rescumpărare — căci taxa anuală 
la cei mai mulţi computată cu 4 fl. la 
an, e un bagatel atât de neînsemnat, 
încât nici nu póte fi luată în serios ca 
greutate, ori sarcină nesuportabilă.

Cum vine deci totuşi, că şi atji după 
şese ani restanţele la fond sunt enorme, 
şi ating suma de câte-va Ţeci de mii ?

Dela Consistoriu s’au făcut pro
vocările la timp, sinodul archidiecesan 
a fiepjs pa să se ia cele mai aspre mă
suri disciplinare faţă cu restanţierii — 
dar afacerea regularii restanţelor merge 
încet şi înfimpină greutăţi.

Sunt câte-va protopresbiterate în
tregi de unde nu au întrat taxele dela 
preoţime, şi acestui simptom trebue 
şă-i dăm altă explicare.

Este o tendinţă vădită a unor or
gane subalterne de a îngreuna cursul 
afacerilor sub pretexte de nimica şi acé- 
stă tendinţă va trebui paralisată prin 
măsuri extraordinari. Indulginţa tre
bue să aibă şi ea marginile sale, şi 
biserica pe lângă duhul blândeţelor va 
trebui să aplice şi alte măsuri, ca să 
delăture un reu, care s’ar putea ge-

I neralisa şi ar putea deveni periculos 
în consecinţele sale pentru întreg or
ganismul.

Nu avem pretenţia să credem, că 
e perfect statutul fondului de pensiuni, 
nici nu trăim în convingerea, că nu 
sunt în el disposiţii, cari trebue în
dreptate, dar odată trebue să seim, 
cari sunt factorii cu cari avem de lu
cru, care e numerul membrilor şi câţi 
sunt cei ce-şi fac sémá cu posiţia lor 
de conducători ai poporului, şi ărăşi, 
câţi, cari nu au voie ori pricepere de 
a îngriji de sórtea lor la cfile de ne_ 
voie şi de sórtea pruncilor lor even
tual de a văduvei.

Scóse elementele putrede şi ne
trebnice, disciplinaţi cei renitenţi, vom 
fi îngăduitori numai faţă de cei ce 
trebue să fim, de cei ce cunoscuţi 
sunt, că au bunăvoinţă, dăr le lipsesce 
puterea, şi aceia pot conta la sprigin 
pe altă cale, ca să li se dea mână de 
ajutorii!.

Atunci, — da numai atunci vom 
puté vorbi de modificări de statute, de 
asigurări de pensiuni mai mari, când 
vom avé un număr de membrii, cari 
sciu apreţia însămnătatea unei atari 
instituţiuni binefácétóre — şi cari vor 
nisui să şi dea fondului,, nu numai să 
cérá dela fond.

Omeni scurţi de vedere sunt pre- 
tutindene, şi între aceia pot fi şi unii 
dintre preoţi, — dar cei chemaţi ca 
să dee direcţiune lucrurilor nu au să 
se determine în acţiunile lor de dorinţe 
efemere, ci de adevăratele interese ale 
bisericei, care reclamă ca să îngrijâscă 
de sórtea celor deveniţi neapţi de 
muncă şi cu deosebire de sórtea vă
duvelor şi orfanilor.

Aşa ni-am închipuit întemeierea 
fondului de pensiuni, şi tot aceste ve
deri le avem şi astfuji, când deja 26 
p e r s ó n e  b e ne f i c i a z  ă din resursele 
lui, între cari mai multe văduve şi 
orfani.

De se vor fi făcut unele greşeli 
-— la câte o pensionare prematură — 
acele se pot îndrepta şi trebue să se 
îndrepte, căci titlu de drept pot avé 
numai cei neapţi de câştig, mai cu 
sămă pănă se consolidézá fondul, ér 
nu şi omeni, cari după puterile lor 
trupeşei şi sufletesci pot şi ar mai pu
tea tace încă bune servicii bisericei.

Revista politică.
N óu e tu r b u r ă r i în  C reta . Din Ca

nea se telegrafézá, că turburările din Creta, 
încetate odată, ér încep, căci turcii atacă 
din nou poporaţiunea creştină. In vederea 
acestor turburări, puterile europene vor fi 
silite a-şi înmulţi trupele de supraveghiere.

C on flict —■ e v ita t  în tr e  S e r b ia  ş i  
T u rcia . Pănă când în Constantinopol se 
ţin conferenţe pentru înebeerea păcii între 
Grecia şi Turcia şi la Bruxella alte confe
renţe, tot de pace, dar nu emanate din ca
şuri concrete, ci ideale, — pe atunci era 
gata să se întâmpla un conflict între Sérbia 
şi Turcia, care uşor putea deveni motiv de 
un resbel european, dacă nu universal,

Este sciut, cât de crâncen a fost bătută 
biata Grecia din partea Turciei, şi prin acé- 
sta, cât de mult a suferit elenismul atât de 
mult trimbiţat în lume din partea falei gole 
grecesci. Prin bătaia acésta, elenismul a scă
pat din mână pentru totdéuna frânele con-

ducerei politicei în Balcani, şi acelea au 
ajuns în mânile Slavilor. Stătuleţele slave 
din peninsula balcanică erau gata sé saie şi 
ele în spatele Turciei, pe când acésta era 
atacată de Grecia, dar politica mai departe 
védétóre în favorul panslavismului a Rusiei 
le-a împedecat, şi astfel au trebuit sé rămână 
pasive în faţa evenimentele ce li se desfă
şurau înaintea ochilor. Dacă săriau şi ele 
atunci în spatele Turciei şi acésta era bătută, 
atunci rămânea ca panslavismul se se lupte 
singur cu panelenismul în peninsula balcanică 
şi lupta ar fi rămas multă vreme nedecisă. 
Aşa însă, fiind panelenismul nimicit pentru 
totdeuna preste graniţele Greciei, panslavis
mul şi-a conservat puterile spre a se putea 
lupta singur numai contra mohamedanismu- 
lui, care se nimicesce în mod repentin şi 
fără atac străin. Incungiuraţi de astfel de 
împregiurări, slavii din peninsula balcanică 
încep a deveni nerăbdători în ajunge
rea scopului lor. In special Serbia caută fel 
şi fel de pretexte spre a învada în Tur
cia şi ast-fel a o constrînge pe acesta la 
împlinirea pretensiunilor sârbesci, eventual 
a stórce şi alte concesiuni dela ea în favo
rul slavismului. Aşa în timpul din urmă a 
trimis sub pretextul de a-şi apăra graniţele 
contra bandelor turcesci, mai multe trupe la 

graniţă, şi ca să aibă contra cui se lupta, avea 
de cuget să angajeze anume bande de ar- 
năuţi, cari atacând graniţele sârbesci, ea apoi 
sc erumpă în Turcia, serbii din Macedonia 
să se rescóle şi să proclame independenţa 
Macedoniei. Turcia fiind slăbită, n’ar cuteza 
să o atace, ei cerând intrevenirea Europei, 
acésta pentru evitarea unui conflict — eu
ropean, va fi silită a-i împlini cererile.

Guvernul turcesc a luat însă de veste 
şi a descoperit tot planul ambasadorului ru
sesc, Nelidov. Urmarea a fost, că <filele 
ultime a sosit o notă la oficiul de externe, 
în care Sârbia e făcută atentă, că să evite 
ori ce act, care ar trage după sine bănueli, 
că ar avé intenţiuni de a conturba pacea 
generală.

Şi efectul n’a lipsit, căci regele Alexan
dru şi-a început călătoria în străinătate, 
călătorie, care vrea să şi-o amâne pe timp 
nedeterminat, ér Sultanul a promis împlinirea 
dorinţelor sârbesci, întru cât va fi cu putinţă, 
numai se mai aştepte puţin.

A sa s in a r e a  m in is tr u lu i - p r e s id e n t  
sp a n io l. Duminecă după améifi un teribil 
omor s’a săvârşit la baia Sânta Agueda de 
lângă San-Sebastian în Spania. Un anar
chist italian, cu numele Michail Augine 
Golii din Neapole, care la început a <fis, că 
îl chiamă Rinaldini, a puşcat de trei ori 
din un revolver asupra ministrului-president 
spaniol Canovas, care după o óra şi ju
mătate a repausat fiind provădut cu sântele 
taine. Ultimele cuvinte i-au fost: „Trăiască 
Spania!“ Omorul a fost săvârşit din răsbu- 
nare pentru oprimarea în sânge a unei 
mişcări anarchiste din timpul din urmă. 
Când s’a săvârşit atentatul fatal, afară de 
soţia nenorocitului bărbat de stat nu erau 
de faţă decât trei ăspeţi dela băi. Asasinul 
a fost prins numai decât, deşi cu mare gre
utate, din partea unui advocat cu numele 
Suarez şi cu ajutorul celorlalţi doi ospeţi, 
inginerul Aspiazu şi publicistul Torres. Pu
blicul, ce în curând s’a adunat, era să sfâşie 
în bucăţi pe asasin, şi numai intrevenirei 
grabnice a poliţiei se póte atribui, că acesta 
a scăpat de mórtea ínfiorátóre.

Etă câte-va date biografice din viâţa 
regretatului bărbat de stat:

Antonio Canovas del Castillo s’a născut 
la Malaga în anul 1824. După-ce a studiat 
la Madrid dreptul şi filosofia, îmbrâţişă ca

riera diaristicei. La 1852 fu ales represen- 
tant al oraşului Malaga în Cortezi. După 
doi ani fu numit însărcinat de afaceri la 
Roma. In 1864 deveni ministru de interne, 
apoi ministru de finanţe şi al Coloniilor şi 
propuse chiar un proiect de lege pentru 
abolirea sclavagiului.

Răsturnat dela guvern de c-ătră Nar
vaez şi Gonzales Bravo, fu unul din cei din 
urmă care apără în Cortez ideile liberale 
conciliate cu monarchia constituţională şi fu 
exilat puţin timp înaintea revoluţiunei din 
Septembrie 1868, la care nu luă parte.

După-ce combătu în camera constitu
antă, din care făcu parte, proiectele de Con
stituţie democratică, Canovas de Castillo se 
ocupă şi luptă pentru a prepara restaurarea 
Bourbonilor. El fu unul din şefii mişcărei, 
care aduse pe tron pe Alfons XII.

După pronunciamentul lui Martinez 
Campos, la 31 Decembrie 1874, el primi 
preşedinţia ministerului de regenţă. în 1875 
se retrase, dar fu chemat la preşedinţie în 
Decembrie acelaşi an şi tu însărcinat a di- 
rigea primele alegeri legislative ale noului 
regim. In 1876 fu ales în Cameră de cătră 
oraşul Madrid. El avu să reprimeze atunci 
a dóua tentativă de răsboiu civil a Carliştilor 
şi prima réscólá din Cuba. La 3 Martie 
1879, Canovas redă puterea lui Martinez 
Campos şi o reluă la 10 Decembrie acelaşi 
an, când trebui să reprimeze o a dóua res- 
cóla din Cuba. Dar, combătut cu înverşu
nare de Castelar, Sagasta şi generalul Mar
tinez, îşi dete dimisia în Februariu 1881. 
Atunci el organiză un nou partid, conser
vator-liberal, al cărui şef fu proclamat.

Canovas făcu în timpul acesta mai mul
te campanii politice remarcabile: contra su
fragiului universal, pentru disciplina în arma
tă, contra politicei radicale a cabinetului 
Possada şi reuşi să răstdrne pe acesta, la 18 
Ianuariu 1884, când reluă preşedinţia consi
liului. Dar în Iunie 1884 trebui să dimisio- 
neze, pentru că se opusese la dorinţa tinăru- 
lui rege Alfonso de a visita provincia Mur
cia bântuită de choleră. Deabia în 1890 Ca
novas reluă frânele puterii, şi de atunci a 
condus afacerile Şpaniei, cu mici întreruperi, 
în numele partidului conservator, pănă Du
mineca trecută, când gMnţele asasinului bau 
scurtat aşa de timpuriu viaţa.

Văduva repausatului a primit mulţime 
de telegrame şi alte scrisori de condolenţă.

Consiliul de miniştrii numai decât s’a adu
nat în şedinţă şi a luat disposiţiuni pentru con
ducerea afacerilor ministrului-president. A re
comandat reginei regente ca să încredinţeze 
conducerea acestor afaceri ministrului de 
resbel Atharaga, care a şi fost încredinţat 
cu conducerea provisoriă a acestor afaceri.

Faptul înfiorător a produs adâncă con- 
sternaţiune în íntréga ţâră şi Europa. Din 
parte oficiosă se raportâză, că liniştea în 
ţâră nu e conturbată.

îm p ă r a tu l W ilh e lm  la  Petersburg.
La prânzul de gală, ce s’a dat Sâmbătă la 
curtea rusâscă în onórea părechii imperiale 
germane, Ţarul Nicolae li. a ridicat urmă
torul toast:

„Presenţa Majestăţii Vóstre şi a Majes- 
tăţii Sale împărătesei între noi, îmi causézá 
o viuă satisfacţiune. Ţin mult de a Vă 
exprima pentru acésta mulţumirea Mea sin
ceră. Acésta nóuá manifestare a legăturilor 
tradiţionale, ce Ne unesc, şi a bunelor rela- 
ţiuni stabilite în mod aşa de fericit între 
cele dóue imperii ale Nóstre vecine, este 
tot-odată o garanţă preţi0să pentru susţinerea 
păcii generale, care forméza obiectul silin
ţelor Nóstre constante şi [a dorinţelor Nóstre
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celor mai fierbinţi. Beau în sănătatea Ma- 
jestâţei Sale împăratului şi Regelui Wilhelm 
şi în sănătatea Majestâţei Sale împărătesei 
şi Reginei precum şi a întregei Lor auguste 
familii“.

Curând după aeésta şi-a ridicat împă
ratul Wilhelm paharul rostind următoriul 
toast:

„Mulţumesc Majestăţii Vóstre călduros 
tot-odată şi în numele Majestăţii Sale împă
rătesei pentru primirea atât de cordială şi gran- 
didsă ce Ni-s’a făcut, şi pentru cuvintele gra- 
ţidse, cu care Majestatea Vdstră Ne-a biue- 
ventat în mod atât de simpatic. Totodată a şi de
pune îndeosebi mulţumirea Mea cea mai adâncă 
şi cu bucurie simţită la piciórele Majestăţii 
Vóstre, pentru înnoita distincţiune pentru 
Mine atât de surprindétóre, ce Majestatea VÓ- 
stră aţi avut bunătatea a'mi face prin înro
larea Mea în flota gloriósá a Majestăţii Vó
stre. Este aeésta o deosebită cinstire, pe care 
o sciu preţui în tóta extinderea ei şi care a 
distins şi marinea Mea în mod deosebit. Văd 
în numirea Mea de admirai rusesc, nu numai 
cinstirea persónei Mele, ci şi o n0uă dovadă 
pentru continuarea relaţiunilor Nóstre tradi
ţionale şi sincere întemeiate pe o basă nes- 
druncinabilă, precum şi a relaţiunilor ambelor 
Nóstre imperii. Hotărîrea firmă a Máj. Vóstre 
de-a păstra şi în viitor ea şi păn’acum popo
rului Vostru pacea, întâmpină şi în Mine 
echoul cel mai vesel, şi astfel mergând pe ace
leaşi cărări, Ne vom nizui în unire a conduce 
desvoltarea culturală a popórelor Nóstre sub 
bine-cuvântarea păcii. Plin de încredere pot 
să reînoesc — convins, că am poporul Meu 
întreg după Mine — solemna promisiune de-a 
sprijini din tóté puterile Mele pe Majestatea 
Vóstrá la acéstá mare operă, de-a susţinea 
pacea popórelor şi de-a da cel mai puternic 
concurs Majestâţiii Vóstre, în contra tuturor 
acelora, cari ar încerca să turbure séu să rupă 
aeésta pace. Beau în sănătatea Majestăţilor 
Lor a împăratului şi împărătesei“.

Aceste ultime cuvinţe, împăratul Wiî‘ 
helm le a pronunţat în limba ruséscá; toastu^ 
l'a ţinut ca şi împăratul Nicolae pe-al séu, 
în limba francesă.

A d u n a re a  d e sp ă rţe m . X I I
a Asociaţiunei pentru literatura si cul
tura poporului român din Alba-Iulia.

— Raport special. —
In 20 Iuliu st. v. s’a ţinut adunarea 

despărţământului XII. al Asociaţiunei în sala 
şc0lei gr. or. din Alba-Iulia oraş

Fiind sérbatóre duplă — Duminecă şi 
sărbarea prorocului Ilie — şi timp fórte fru
mos, se spera, că adunarea are să fie una 
dintre cele mai bine cercetate, mai ales că 
se ţine chiar în centru. Durere, aeésta spe
ranţă nu ni s’a reálisát.

La órele 2 d. a pe când a fost con
vocată adunarea, abia se presentase directo
rul desp. şi doi membrii din comitet, şi aşa 
se credea, că va trebui să se amâne aduna
rea pe altă dată. Cam pe la 3 óre s’au mai

presentat vr’o câţi-va membrii din comitet 
şi cam 30 poporeni din parochia gr.-or. din 
loc. Inteliginţa din jur, ba chiar şi o parte 
din generaţia mai tineră din centru a exce
lat prin absenţă. Fste inexplicabilă causa la 
atâta indiferentism faţă de cea mai înaltă 
instituţiune a nóstra culturală. Nu cumva e 
lipsa de ómeni harnici în comitet, cari să 
fie devotaţi cu timp şi suflet scopului sublim 
pe care’l are Asociaţiunea, cari apoi să potă 
desvolta şi interes în public pentru acest 
scop. In anii trecuţi, când comitetul desvolta 
o altă activitate, interesul publicului pentru 
aceste adunări încă era altul. „Tempora mu- 
tantur et nos in illisu. Vorbind cele drepte, 
chiar convocarea s’a făcut incorect, s’a pu
blicat numai în „Gazeta“ şi „Tribuna", dóue 
(jiare acestea, cari, după cât sciu eu pe la 
noi sunt mai puţin cetite. Aşa eu care, mul- 
ţâmită Dlui, am abonate trei (jiare> abia în 
duua adunărei am aflat despre acest lucru.

Dar să lăsăm acestea la o parte în 
speranţa, că pe viitor va fi mai bine.

Directorul desp. dl protopop Micu, des
chide şedinţa prin o cuvântare bine potri
vită, arătând cum în trecut ómenii nostrii 
arătau mai mare însufleţire şi mai mult in
teres faţă de aeésta Asociaţiune, care şi-a 
pus de divisă cultura şi literatura poporului 
românesc, dóue lucruri cari numai ele asi
gură existenţa unui popor. După acestea ce- 
tesce raportul comitetului despre activitatea 
sa în decursul anului, care se primesce în 
general ca basă pentru desbaterea specială.

Din acest raport — să fiu scusat că 
spun adevărul — se vede, că comitetul în 
decursul anului trecut n’a ţinut nici o şedinţă, 
că pentru mergerea la adunare generală a 
Asociaţiunei ţinută în Lugoş, s’au dat spese 
de călătorie unui delegat 15 fi., ér altuia la 
Blaj 5 fl. Tréba aeésta cu banii a dat ansă 
la o discuţie de aprópe un ceas. Şi anume, 
unii dintre domni tragéu la îndoială dreptul 
despărţământului de a vota o sumă óre-care 
de hani, pentru delegaţii de adunarea ge
nerală, ér alţii îl apărau.

Au luat parte la aeésta discuţie d-nii: 
Nicola, Crişan, Patiţa, Filip şi Directorul. — 
Se cetesce apoi raportul cassarului desp. şi 

I se alege o comisiune de 2 pentru censurarea 
lui, ér alta pentru înscrierea de membrii noi
şi î n c a s s a r e a  t a x e lo r  d e la  c e i v e c h i .

Şedinţa se suspendă pe câteva minute. 
Beîncepându-se urmézá ra pórtele comi- 

siunilor: raportul cassariului în bună ordine, 
taxe încassate dela 25 membrii 57 fl, 20 cr., 
s’au făcut membrii ordinari noi 1, ajută
tori 15.

Ca delegaţi din partea despărţământu
lui pentru adunarea generală din Mediaş, 
s’au ales d-nii: R. Paliţa din Alba-Iulia şi 
Pop din Bucerdea, cărora li s’au votat diurn 
şi spese de călătorie 15 fl., (dacă or vrea 
sé-i primescă?).

Exhauriat fiind timpul pe care au fost 
aleşi funcţionarii, se purcede la reconstituirea 
comitetului pe un nou period şi se aleg: 
director al despărţământului dl Patiţa, secre
tar: Crişan; cassar, Rusan; ér în comitet: 
dl Micu, Cirlea şi Pop. Au eşit din comitet

d-nii: Nicola şi Filip, şi dl Ivan fiind că s’a 
mutat in Sibiiu.

Cu verificarea protocolului se încredin- 
tézá F. Rusan şi I. Roşea.

Noul preşedinte, dorind prosperare des
părţământului, încheie şedinţa.

Fie-mi permis, înainte de a încheia, a 
pune şi eu o mică întrebare d-lor din centru, 
cari n’au ţinut demn a să presenta la acéstá 
adunare, că e fapt românesc acesta ? Nu, 
ac8éta-i semn de indolenţa cea mai mare. 
Invaţă-te iubit popor a-ţi cunósce ómenii, 
pentru-că nu tot cel ce <jice: eu sunt român, 
lucră românesce. A.

Adunarea generală
a despărţământului Săliştei al Asociaţiunei 
nóstre transilvane s’a ţinut Dumineca trecută 
în comuna Tilişca.

După deschiderea adunărei cu o cu
vântare însufleţită a directorului despărţă
mântului dl Dr. Liviu de Lemenyi*), progra
mul s’a pertractat în cea mai bună ordine 
în presenţa unui număr considerabil de mem
bri şi 0speţi.

Dintre conclusele luate este de interes 
public acela, prin carele s’au creat dóue pre 
mii de 20 şi 10 coróne, pentrn económa 
aceea, care va fi făcut mai frumos progres 
cu pomăritul şi legumăritul, — aceste dóue 
ramuri de economie, cari încă prea puţin 
sunt cultivate de poporul nostru.

Domnul Dr. Nicolau Calefariu, medic 
cercual în Sălişte, a ţinut cu acéstá ocasiune 
o prelegere fórte instructivă despre bóléié 
infectuóse şi cu deosebire despre tuberculosă, 
prelegere, care a fost ascultată cu multă 
atenţiune şi răsplătită cu vióie „să trăâscă“ 
pentru simpaticul prelegetoriu.

Dar nu numai resultatul moral al ace
stei adunări a fost favorabil, ci şi cel măterial, 
căci s’au încassat taxele membrilor ord nari, 
ér pentru trebuinţele despărţământului încă 
a întrat dela darnicii membri ajutători o 
sumă destul de frumósa.

De nou membru pe viaţă cu taxa de 
100 fl. a fost cu bucurie salutat dl silvicul
tor suprem cercual din Sălişte, Mihail Ittu.

Tot în acéstá adunare generală s’a ales 
şi com itetul despărţS m entu lu i pe un  nou pe
riod de 3 ani.

De óre-ce dl Dr. Liviu de Leményi 
fost pretor suprem în Sălişte şi acum asesor 
consistorial în Sibiiu, a declarat, că mutat 
fiind de pe teritoriul despărţământului, nu 
mai póte purta conducerea aceluia, adunarea 
generală cu însufleţire a ales de director 
nou al despărţământului pe actualul prim- 
pretor cercual în Sălişte, dl Petru Drágíts, 
care cu zelul său cunotcut şi cu neobosita 
sa activitate, este o garanţie sigură pentru 
desvoltarea frumósa a acestui despărţământ.

După încheerea adunărei generale tot 
publicul s’a întrunit la masa comună în sala 
şc0lei.

Adunată inteligenţa din giurul întreg, 
într’un număr de aprópe 100, e lucru firesc, 
că nu au lipsit închinările de pahar: în să
nătatea noului director, a vechului director, 
a ţărănimei, a alipirei între ţărani şi cărtu
rari, şi nu a fost uitată nici harnica şi de 
dspeţi iubitórea comună Tilişca şi fruntaşii 
ei, cari în deplină armonie şi-au dat tótá 
silinţa pentru a mulţămi pe dspeţii nu
meroşi.

După prân4 s’a încins apoi jocul aran- 
giat de tinerimea studidsă din giurul Să
liştei. Nóué, cari începem a îmbătrâni, ne 
crescea inima, când vedeam cununa cea fru- 
mósá de gentile domnişdre prinse în horă 
cu tineretul nostru de multă speranţă, şi din 
nou se întări în noi convingerea, că al 
nostru este viitorul.

Astfel cu bucurie constatăm, că adu
narea generală a despărţământului Săliştei, 
a fost într’adevăr o di frumosă de sărbătdre 
culturală românâscă. Doiel.

N o u t ă ţ i .
Şcolar. Ministrul de culte şi instruc- 

I ţiune publică reg. ung., pe basa Art. de lege 
XXX din anul 1883 despre visitarea şi su- 
prainspecţiunea şcolelor confesionale din partea 

' statului, a denumit pentru suprainspecţiunea 
şcdlelor nóstre medii, anume pentru gimnasiul 
şi scóla reală inferiórá din Braşov şi pentru 
gimnasiul inferior din Brad pe domnul Iosif 
Elischer, director suprem cercual de şcdle 
în Sibiiu.

** *
Regele României la manevrele dela 

Tata. In cercurile Curţii se menţine scirea, 
că la manevrele, ce se vor ţinea la Tata anul 
acesta, va fi invitat din partea Maj. Sale şi 
regele Carol al României. Re’ntors din Un
garia, regele Carol va primi Ia Bucuresci pe 
împăratul V i l h e l m  al Germaniei, care cu 
prilegiul acela voesce să facă visita de mult 
plănuită, Curţii românesci.

**■ *
Congresul interparlamentar de 

pace — la Bucuresci. Cetim în „Epoca“ : 
că dl Petre Grădisteanu, unul din membrii ro
mâniei ai congresului interparlamentar de pace, 
care e întrunit acum la Bruxelles, a propus, 
ca viitorul congres de pace să se ţină la 
Bucuresci.

Propunerea a fost adoptată cu unani
mitate.

** *

*) Acâstă cuvântare o vom publica în numâ 
rul viitor. Red.

FOITA.
Piscicultura.

Pescuitul este nu numai una dintre cele 
mai însemnate ocupaţiuni de câştig ale ome- 
nimei, ci şi una dintre cele mai vechi. Cu 
tóté că pescuitul se exercita înainte de lu
crarea pământului, totuşi exereiarea lai la 
cele mai multe popóre a fost pănă în timpu
rile mai nóue primitivă, fără nici un sistem, 
pescuitul era restrîns pe lângă aceea de a 
se scdte cât mai mult pesce de prin ape, 
după cum cerea trebuinţa, fără de a se 
gândi cine-va, că prin pescuirea din sémá 
afară, pescii se vor rări.

In Germania pescuitul era liber, numai 
pe domeniile princiare era oprit. Carol cel 
Mare înfiintă pe domeniile lui cele dintâiu 
lacuri. In unele ţări deja în secolul al 16-lea 
se îngriji guvernul prin legi şi regulamente 
de pescuit. Aşa în Brandenburg, Saxonia, 
Mecklenburg şi Bavaria. Regulamentele ace
ste se extindeau numai asupra oprirei pescu
itului cu instrumente nepractice, la timpuri 
nepotrivite, séu la modul de tot devastator 
şi în urmă la nimicirea animalelor daunátóre 
pescilor.

Silinţa piscicultorilor era îndreptată nu
mai la susţinerea nóuelor soiuri de pesci şi 
la înfiinţarea de lacuri. Pe la finea secolu
lui al 16-lea şi mai mult în secolul al 17-lea 
pescăritul din bălţi a scăpătat în mod însem
nat, prin secularisarea mănăstirilor şi mai 
mult prin reformaţiune. Numai după-ce po- 
pulaţiunea se înmulţi în mod însemnat în 
Europa şi America de Nord, aşa, că a trebuit 
căutat un nou isvor pentru mijlóceie de traiu, 
şi după ce pescele din fluvii a început a 
scédé (a se împuţina), numai atunci s’a ajuns 
la ideia, că şi pescuitul se póte cultiva tocmai 
aşa de raţional ca şi agricultura séu silvi
cultura, şi se născu la popor şi regim un in
teres vial pentru cultura aeésta.

In anul 1750 locotenentul Iacobi din 
comitatul Lippe află un mijloc pentru prăsi
rea păstrăvilor şi crăişorilor (crăeţilor) şi se 
folosi la aeésta de un fel de aparat pe cale 
artistică Pe domeniile Mönchröden ale du
celui de Koburg prăsirea păstrăvilor prin 
aparatul acesta artificial exista deja la 1820. 
Doi pescari în Vogesi, cu numele Gehni şi 
Remi, nu s’au îndestulit numai cu prăsirea 
pescilor în modul descoperit de locotenentul 
Iacobi, ci ei au căutat a şi cresce pescii scoşi 
sub mânile lor, fondând un fel de şc0lă unde-şi 
adunau productele (pescuţii).

în urma îndemnului piscicultorului fran- 
ces Coste şi cu ajutorai lui Napoleon al 
III-lea, s’a pus basa unei instituţiuni de clo- 
cire în Hünningen, care se bucura de o 
lăţire enormă. Asemene instituţiuni s’au 
mai înfiinţat în marele ducat Baden la Ober- 
lanchringen în Setzenhof la Freiburg prin 
primarul Schuster. în Gaisbach prin Hal- 
denwang şi Haufmann la 1878. Acesta din 
urmă a devenit locul de predilecţiune al 
visitătorilor de băi.

în Germania dela 1874 există o lege 
e pescuitului, în urma căreia rociurile, cari 
se folosesc la prinderea pescelui, trebue sé 
aibă ochiurile (găurele) de o mărime anu
mită, aşa, că pescuţii cei mici sé nu potă fi 
prinşi, ba pescii, cari se pot prinde, trebuesc 
sé aibă o mărime statorită prin lege. Nisu- 
inţele mai nóue pentru promovarea piscicul- 
turei au ajuns culmea la 1880, când s’a 
ţinut la Berlin cu un splendid succes prima 
exposiţie internaţională de pescărie, căreia 
la 1883 îi urmă a dóua la Londra, care fu 
cercetată de 2,500,000 ómeni, o dovadă 
destul de clară despre interesul ce-1 are 
omenimea faţă de piscicultură.

I. Gândea.

Episcopul diccesei rom. cat. din 
Ardeal, contele M a j l á t h  Gusztáv Károly 
a sosit Luni la Cluş pentru a presida la sta
tul rom.-cat., care s’a deschis acolo <jiua ur- 
mátóre. In societatea episcopului era şi mi
nistrul Jósika Sámuel, presidentul mirean al 
statului rom.-cat. Episcopului, care dela intro- 
nisarea sa íncóce acum pentru prima dată a 
cercetat Cluşul, ’i-s’au făcut ovaţiuni demne.

** *
Congresul studenţilor din România.

Anul acesta se va ţinâ în România, la Tîrgu- 
Jiu al XVIII lea congres studenţesc. Con
gresul se va deschide în 4 Septembre vechiu. 

** *
Convocare. Direcţiunea institutului 

de credit şi economii „Plugariul“ societate 
pe acţiuni în Săcădate, învită prin aeésta 
pe d-nii acţionari la O adunare generală 
extra-ordinară pe ĉ iua. de 22 August 1897 
st. n., care se va ţin0 în localul şcdlei gr.-or. 
Obiectele: rectificarea §-lui 10 şi complec- 
tarea §-lui 45 din statute.

Să c ă da t e ,  în 29 Iuliu, 1897.
Direcţiunea.

* *
Procesul lui Korotnai, a pungaşu

lui medic dela Budapeşta s’a terminat Luni 
înaintea tribunalului de acoco unde s’a rostit 
osânditului sentinţa Curiei, prin care e con
damnat la 4l/2 ani închisore. Osânda se în
cepe dela 22 Iunie a. a.

** *
Profesorul francos E. Cramaussel

de câte va séptémáni a sosit dela Bucureşci în 
Ungaria, pentru a ştudia poporul român din 
punct de vedere etnografic. Cramaussel e pro
fesor la o şc01ă normală superórá din Francia, 
în care se pregătesc profesorii pentru gimna
zii şi licee. Condus de o deosebită simpatie 
faţă de români, şi-a luat un concediu de 3 
ani şi a mers la România, unde a stat doi 
ani profesor la şc0la normală superiors din
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Bucureşci. Insuşindu-şi cunoşcinţa limbei ro- 
mâneşci, Cramnussel a venit acum la noi pen
tru a ne studia din punct de vedere etno
grafic. In 12/24 a 1 unei trecute a visitat 
Caransebeşul, dilele urmă tó re a cutreerat 
aprópe întreg Bănatul. Acum petrece în Ar
deal. Joi s'ptemâna trecută a petrecut în | 
Orăştie, Vineri a plecat la Deva, având pla
nul se trâcă preste Şoimuş la Bârsău, Săcă- 
rémb, de acolo la Zlatna, Abrud, Câmpeni 
etc., se va íntórce apoi pe la Alba-Iulia la 
Blaş, Cluş, Oradea-mare etc.

a
*  *

S in u c is  din d r a g o ste . Tinărul Şerban 
C a n t a c u z i n o  din Craiova (România), un 
nepot al ministrului de finanţe al României 
Gogu Cantacuzino, s’a sinucis acolo în nóptea 
de Duminecă spre Luni. Tinărul Cantacuzino 
era îndrăgostit în o cântârâţă de cafee — 
chantant; femeia însă nu-i dădea ascul
tare cuvintelor lui de dragoste. Măhnit pănă’n 
adâncul sufletului pentru purtarea femeiii, 
Cantacuzino şi-a zdrobit templele prin un glonţ 
de revolver. ** £

Social-creştinii se înmulţesc în mod 
considerabil. Numărul lor, deşi păn’acum n’au 
păşit încă în public cu programul lor, s’a 
urcat la 1000. Intr’o şedinţă ţinută dilele 
trecute s’au organisat, alegându şi president) 
secretar şi notar.

** *
Catastrofă la Rusciuc. în oraşul 

din graniţa Bulgariei, Rusciuc, s’a întâmplat 
dilele trecute o catastrofă teribilă. Tocmai 
în momentul, când principele Ferdinand al 
Bulgariei, reîntors din visita ce a făcut re
gelui României la Sinaia, a ajuns la ţărmul 
Rusciucului, o fabrică de cartuşe din apro
piere a fost sfărîmată bucăţi prin teribila 
explosie, ce s’a produs într’însa. Fabrica 
de cartuşe era situată în apropiere de malul 
Dunării, lângă şosâua, pe care trecea prin
ţul cu suita sa. în fabrica — baracă vre o 
250 muncitori între cari 60 de copii, lucrau 
la scóterea glóntelor şi a prafului din nişte 
arme vechi. Uşile dela baracă se ţinâu 
totdeauna închise, pentru a împedeca intra
rea străinilor. Explosia a izbucnit în un 
despărţământ, unde se ţinea praful de puşcă. 
Acest despărţământ a fost total distrus. La 
auijul detunăturii íngrozitóre, lucrătorii din 
celelalte despărţământe au năvălit afară prin 
ferestri şi uşi, pe cari le-au rupt, dar puţini 
au putut scăpa; cei mai mulţi au perit în 
baracă şi au fost aruncaţi in văzduh de ex
plosia teribilă. Cei scăpaţi sunt răniţi de 
mórte, séu înegriţi, şi asurdiţi de detunătura 
teribilă. Mulţi sunt nebuni. Mulţi dintre 
ei având arsuri grave, pentru a-şi stâmpăra 
durerile s’au aruncat în Dunăre, unde au 
şi perit unii. Din 250 de lucrători, 50 de 
copii au scăpat, ér 12 dintr’înşii sunt muţi 
séu nebuni. Apoi 67 morţi până Sâmbătă 
la prând, 63 pe patul morţii, 17 nebuni şi 
muţi, 21 nedescoperiţi încă şi restul grav 
răniţi. Dintre cei vulneraţi nu e nădejde să 
scape nici unul. Se crede, că catastrofa a 
fost cu plan pusă la cale, pentru a prăpădi 
pe ptrinţul.

*
*  #

Potop în Ţâra Oltului. Ni se comu
nică, că în 4>ua de 4 spre 5 1. c. n., un potop 
de plóie s’a lăsat asupra comunei Sâmbăta- 
inferiórá. Mai multe case au fost surpate, 
acoperişele de pe case ridicate de furtuna 
ínfiorátóre, — mulţi au remas de pagube în
semnate ; în special grajdurile Hergheliei imp. 
şi reg. au fost inundate; apa prin grajduri 
a ajuns pană la burta cailor. E de observat, 
că aceste grajduri sunt clădite cu mare mă
iestrie de a fi ferite de ori ce desastru. Spun 
bătrânii satului, că n’au pomenit un asemenea 
potop de când se sciu ei în viâţă.

*
B ib lio g r a fic . Dna Aurelia Păcăţian- 

Rubenescu, foiletonista „Dreptăţii“, a scos de 
sub tipar un roman original „ L i l i a n “. Bro
şura se presintă bine. Preţul 30 cr. Se póte 
procura dela autóra : Nagy-Komlós, cottul 
Torontal.

Publicaţiime
despre distribuirea premiilor pentru caii de 
prăsilă, ce va avé loc la Sibiiu, Duminecă în 

12 Septembre 1897.
Cu ajutoriul de 200 fl. dat de Exelenţia 

Sa Dl ministru r. u. de agricultură cu înaltă 
ordinaţiune din 24 Iuniu a. c. Nr. 32856,

pentru premii, comisiuma pentru prăsitul cailor 
a comitatului Sibiiu în conţelegere cu vice- 
comitele comitatului va arangia Duminecă, 
în 12 Septembre a. c. la 8 őre a. ni. în Sibiiu 
în piaţa vitelor o premiare pentru prăsila de 
cai, distribuind premii în bani şi diplome 
de laudă.

1. Premii în bani sunt destinate numai:
a) pentru atari iepe în etate dela 4—9 

ani presentate dimpreună cu mânzii deplin 
lăptati, cari sunt bine nutrite, sănetose, pu
ternice şi posed recerinţele pentru o iapă 
aptă de prăsilă ; mai departe

b) pentru astfel de mânze în etate de 
3 ani, cari promit o deosebită facultate pen
tru prăsilă, în fine

c) pentru alţi mânzi şi mânze mai ti
neri, dar în t<3tă privinţa excelenţi, cari nu 
sunt amintiţi sub p. a) şi b).

2. Iepele precum şi mânzii, ce vor 
concura, sunt a se presenta pe <jîua numită 
în timpul dela 7—8 ore pe locul numit şi a 
se posta în rând după comune.

Presentarea şi postarea trebue se se 
termineze pănă la 8 óre a. m. Taxa pentru 
loc nu se solvesce.

Transportarea vitelor la locul destinat 
şi de acolo acasă se întâmplă pe spesele şi 
risicul proprietarului.

3 Despre fie-care mânz séu iapă trebue 
să se arete ţidula de vite, precum şi atestatul 
comunal, prin care să dovedéscá, că respec
tiva persemă e de 6 luni în proprietatea 
mânzului înfăţoşat.

4. Comisiunea pentru împărţirea pre
miilor îşi va începe activitatea la 8 óre şi o 
va termina la 10 óre cu distribuirea premiilor.

5. Numai acelui proprietar se vor oferi 
premii în bani şi diplome de laudă, care lo- 
cuesce pe teritoriul comitatului Sibiiu şi do- 
vedesce, că mânzul séu iapa înfăţişată la 
premiare le-a crescut el însuşi séu e cel puţin 
proprietarul lor de 6 luni.

6. Premii în bani vor obţină numai 
agricultori, ér persóne mai avute séu de rang 
mai înalt vor căpăta numai diplomă de laudă.

în cas, când un agricultor demn de 
premiat ar renunţa dela premiul de bani, 
atunci va ob(iné o diplomă de laudă.

7. P r e m i i  în b a n i  s u n t :
I.

Pentru iepe cu mânz bine lăptat:
a) un premiu . . . . de 50 coróne;
b) n n . . . „ 40 „
c) n n „ 30 „
d) trei premii . . . . „ 20 „

II.
Pentru mânzi şi mânze de trei ani:

«) un premiu . . . . de 40 coróne;
b) n n • • • « 3 0  „
c) dóue premii . de câte 20 „

III.
Pentru mânzi şi mânze pe calitate emi-

nentă sub 3 ani:
a) un premiu . . . .  de 30 coróne;
b) patru premii . . de câte 20 „

8. Diplome de laudă se distribuesc 
cultivatorilor aparţinători la ori-care clasă în 
proporţiune cu calitatea calului şi după buna 
chibzuinţă a comisiunei premiátóre, anume: 
diploma de clasa I de aur, diploma de clasa 
II de argint, diploma de clasa III de bronz.

9. Sunt dară rugaţi toţi acei cultivă- 
tori de cai, cari doresc a concura pentru 
premiare, ca să-şi presenteze în diua şi locul 
numit caii lor înzestraţi cu recerinţele mai 
sus înş:răte, făcându-se totodată şi observarea 
aceea, că în interesul bine priceput al prăsi- 
tului de cai, e de dorit, ca concurenţi să se 
înfăţişeze în număr cât mai mare.

Si bi i u ,  în 2 August 1897.
Comisiunea pentru prăsitul cailor a comita

tului Sibiiu:
Thalman,

preşedintele comisiunei.

Dela ,,Reuniunea femeilor ro
mâne din Sibiiu“.

Dare de sémá.
Dela familia Cordescu din Foventea,

1 ţiitor de cărţi de visită.
Din Topliţa română dd.: Cornelia Maier 

1 covor de masă; Elena Antal 1 covor de 
părete; Domniţa Cristea 1 covor de pat; 1

Ana Teglariu 1 covor de credenţ, — colect. 
d. Cornelia Ma;er.

D-na Eugenia Oprişa, soţie de profesor, 
Brad, a colectat din Cebea dela dd. : loan 
Jurca 2 ştergare ţărănesci; Amalia Stan, Ma
ria Stan, Veca Albescu, Maria Oprişa 1. 
Lazar, Măriuţa Oprişa, Terezia Groza a Culi, 
Maria Jude şi Ileana Oprişa, câte un ştergar 
ţărănesc; Ileana Tisu 1. Onăcuţă o merin- 
deaţă; Măriuţa Indreiu o străicuţă de lână; 
apoi dela d. Sofia Cutean din Brad 2 fl.; d. 
Eugenia Oprişa, Brad, un cursor de masă.

Dela d. Elena Roman din Luncoiul de 
sus 1 ştergar naţional.

Dela d-na Sofia Simonescu, soţie de 
secretar metr. Sibiiu, o corfiţă de argint p. 
pâne, şi un blid de sticlă p. bilete.

Dela d. I. Schneider, croitor, Sibiiu, 1 
zaharniţă.

Dela d-ş0ra Victoria Jóndrea, Învâţăt0re, 
Sibiiu, 1 mapă de scris, brodată.

Din Sas-Sebeş s’au colectat prin d-na 
Elisa Roşu învăţăt0re, dela d-ş0rele: Măriţi 
Dobrescu un cursor, industrie de casă; Ana 
Mihaiu Santein o crătinţă; Raveca Teodor 
Moga 2 funduri de perină croşetate; Rafila 
Durlea, 1 fund de perină croşetat; Dómna 
Elisa Roşu, o cămaşă brodată şi un ştergar 
ind. de casă; Maria Petru Gavrilă, un şter
gar; dela ţărancele: Simiona Petru Maniu o 
crătinţă; Ioana Simion Moga un ştergar; 
Ana Ptr. Dreghiciu un ştergar; Paraschiva 
Simion Dicu o merindeaţă; Rafila Nicolae 
Opincariu şi Ioana Daniil Oltean câte o me
rindeaţă ; dela Salomia Nicol. Henegar, un 
fund de perină.

(Va urma).

PARTEA SCIENTIFIC! ŞI LITERARA.
Divortiul în biserica ortodoxă- 
résariténá şi cea rom.-catolică,

de
Dr. Remus Roşea.

(Urmare).

In ce privesce în fine interesul copiilor, 
pe ceea-ce din partea acelora, cari susţin in- 
dissolubilitatea căsătoriei, se pune un deose
bit preţ, dacă se consideră adevăratul interes 
al copiilor — după cum astfel şi trebue se 
fie considerat — şi nu se pune preţ nejusti
ficat pe idealism, se póte susţină cu positivi- 
tate, că este mult mai în detrimentul copiilor 
se crăscă sub influinţa relaţiunilor incordate 
ale părinţilor lor, decât să ajungă sub influinţa 
binefácetóre, şi sub îngrijirea numai a mamei 
séu numai a tatălui lor.

Dar chiar abstrăgând dela acésta, con
siderând simţământul puternic de iubire, ce 
există la părinţi faţă de născuţii lor, care 
simţământ este mai presus de ori-ce alt sim
ţământ, ce resultă din vre-o referinţă socială, 
el va fi totdéuna un memento puternic pen
tru ori ce purcedere neprecugetată. Ea, pe 
cât numai va fi cu putinţă, pre părinţi îi va 
ţină în legătura lor conjugală, şi numai în cas 
de extremă necesitate se vor resolva ei pen
tru desfacerea legăturei lor.

S’ar puté însă şi íntórce tesa, punându- 
se întrebarea, că óre póte-se subordona bi
nele şi interesul copiilor binelui şi interesului 
părinţilor lor, presupunând, ca adevăr absolut 
aserţiunea, că, prin desfacerea căsătoriei, in
teresele copiilor ar fi alterate?

Nu mai încape índoéla, că în acésta pri
vinţă se pot aduce multe resonamente pro şi 
contra, ceea-ce însă nu are loc în cadrul 
acestei lucrări. Ajunge a atinge numai mo
mentele mai esenţiale pentru desluşirea temei 
nóstre.

Procedura bisericei rom.-cat., care, nead- 
miţând desfacerea căsătoriei, a întrodus aşa 
numita despărţire de pat şi de masă, chiar 
abstragând dela împrejurarea, că acésta nu 
are bază canonică, nu se póte susţin0 nici 
din punct de vedere al raţiunei, pentru-că 
despărţirea de pat şi de masă îşi are numai 
părţile umbróse ale despărţirei, dar nu şi 
avantagele, pentru-că la atari despărţiri căsă
toria ’şi păstr0ză numai numele, dar scopul 
căsătoriei şi tóté celelalte atribute, cari eon- 
stitue căsătoria, nu se pot valora, ér raţiona
mentul, că părţile se pot împăca, cade de 
sine, sciut fiind, că şi despărţirea de pat şi

de masă se decretézá numai atunci, când e 
constatat, că părţile conjugale nu mai pot trăi 
la olaltă.

Din cele expuse până aici se vede 
dară, că şi din punct de vedere al dreptului 
natural, al raţiunii, se justifică pe deplin prin
cipiul bisericei ortodoxe pentru desfacerea că
sătoriei, pentru-că acésta o aduce cu sine 
înainte de tóté firea mărginită a omului, ca
rele e supus în tot momentul şi în jtóte ac
ţiunile sale greşeleî, şi astfel trebue să-i fie 
deschisă şi calea pentru de a-şi puté îndrepta 
greşala, de unde urm6ză de altă parte, că, 
cu cât omenimea va progresa şi va ajunge 
un grad mai mare de desvoltare intelectuală, 
şi mai ales morală, cu atât desfacerile căsă
toriilor vor fi mai rari, pentru-că încheierea 
lor se va face mai cu precugetare.

Nu se póte accepta în fine părerea unor 
jurisprudent, cari reduc căsătoria numai la o 
formă de contract bilateral şi în consecuenţă 
cred, că pentru desfacerea căsătoriei ajunge 
şi numai învoirea reciprocă, pentru-că abstră
gând dela forţele morale ale căsătoriei âccen- 
tuate mai sus, nici din punct de vedere cu
rat juridic nu se póte trece cu vederea, că 
basa familiei este căsătoria, ór pe totalitatea 
familiilor se basézá statul, şi astfel admiţând 
acea teorie, s’ar nasce cele mai detestabile 
consecuenţe pentru viaţa socială a omenimii.

Şi mai puţin s’ar puté admite la în
cheierea căsătoriilor condiţiuni admisibile alt
cum la contracte, ca să se închee căsătoria 
pe anumit timp, căci validitatea contractului 
depinde dela împlinirea cutărei séu cutărei 
condiţiuni etc.; ér la căsătorie, după sco
pul şi natura ei, nu pot avé aplicare atari 
condiţiuni de contract, de aceea dar încheierea 
căsătoriei nu se póte subsuma sub teoria drep
tului obligaţional.

(Va urma.)

Din public.*)

Mulţămită publică
Sunt în plăcuta posiţie a încunosciinţa 

pe onorabilii donatori, că biblioteca poporală 
din comuna nóstrá înfiinţată în anul acesta 
cu scop, ca ţăranii sciutori de carte, cât şi 
absolvenţii şc0lei nóstre sé aibă ce ceti, ca 
astfel sé se cultive şi singuri mai departe, 
întărind în chipul acesta legătura dintre ţă
ran şi şcălă, prin concursul dlor s’a înmulţit 
cu 37 de cărţi, şi anume: dela I. Bucur, 
medicinist 20 bucăţi, I. Iordache, înv. pens. 
11 bucăţi, Oct. Prie, teolog de Pesta 3 buc. 
şi C. Prie, paroeh, 3 bucăţi.

Acest exemplu frumos este de dorit a 
fi imitat de toţi acei, cari ţin la luminarea 
săteanului, de toţi acei, a căror sânge nu s’a 
făcut în apă.

Astăzi mai ales, când tóté popóreie se 
avântă spre progres, ér poporul român, deşi 
dotat dela natură cu calităţi spirituale destul 
de preţiose, zace în ignoranţă, suferind mul
tele şi durerósele ei consecuenţe, nu din altă 
causă, ci pentru-că în grosul lui cartea e 
prea puţin răspândită.

Nu e vorbă, avem o inteligenţă destul 
da numărosă, dar ce folos, dacă ţeranul, „mân
dria némului“, se află încă tot cufundat în 
noroiul nesciinţei.

„Ce folos de formă, dacă fond nu-i!“
Cred, că de acest adevăr au fost pă

trunşi şi persónele sus amintite, căror li-se 
aduce şi pe calea publicităţii viile mulţămiri 
pentru marinimositatea, ce au avut faţă de 
biblioteca nóstrá.

S ă c ă d a t e ,  8 Iulie 1897 v.
T. Mahăr a, 

învăţâtoriu.

*) Pentru cele publicate în rubrica acésta 
redacţiuma nu este responsabilă.

M ătasă de Henneberg, numai atunci ve
ritabilă, când se comandâză direct din fabrica 
mea — négra, albă şi colorată dela 45 cr. până 
la fl. 14.65 de metru — lucie, vărgată, mostrată, 
damast etc. (circa 240 calităţi diferite şi 2000 
dessinuri etc ). Mărfurile comandate precum şi 
mostrele lex pede'să cu întircerea poştei în casa,e 
franco fi scutite de vamă, fabricile de m ă tasă  
din Zürich  ale lui G. HENNEBERG, (fumisor 
de curte c. fi r.). Scrisorile adresate în Elveţia 
sunt a se prevedé cu marcă de 30 cr., cărţile po
ştale cu 5 cr. Comandele scrise în limba română 
se execută punctual. [er] 3
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Ad. nr. 285 [137] 1—3

Concurs.
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoresci din mai jos semnatele comune, 
prin acésta se escrie concurs cu ter
min de 30 de dile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

1. C ă r b u n a r i u ,  cu salariu 
anual 300 fl., şi anume: 200 fl., re
partiţie pe popor, 40 fl., din lada 
bisericei, éra în preţ de 60 fl. folosinţa 
unui pământ arător, cuartir în edifi
ciul şcblei, lemne de foc şi grădină.

2. L e schi  a, cu salariu anual 
300 fl., anume: 172 fl. ajutoriu dela 
stat, 128 fl. repartiţie pe popor, cuartir 
bun în edificiul şc0lei, lemne de foc 
şi grădină.

3. Y a 1 en i - Ş o m c u ţi, cu salariu 
anual 300 fl. din repartiţie pe popor, 
cuartir, lemne de foc şi grădină.

Concurenţii au a-şi aşterne cere
rile concursuale instruite conform nor
melor în vigóre, în terminul deschis 
subsemnatului oficiu protopresbiteral 
prin poşta ultimă K. Monostor, având a 
se presenta sub durata concursului în 
vre-o Duminecă séu sérbAtóre în bise
rica din respectiva comună, unde do
resc â fi aleşi, spre a-şi arăta aptitu
dinea în cântări şi tipic, căci fiitori 
vor fi îndatoraţi a ţinea strana stângă 
în biserică.

F e n  aţe,  la 14 Iuliu 1897.
Oficiul protopresbiteral gr.-or., al Ce
tăţii de pétra în conţelegere cu comi

tetele parochiale respective.
Teodor So vrea,

adm. prot.

[138] 1—3
Concurs.

Pentru ocuparea unui post învă- 
ţătoresc la scóla poporală gr. or. rom. 
din S a du ,  se escrie concurs cu ter
minul de 30 4'le dela datul publicârei 
lui în diarul „Tel. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salariu anual 300 fl. solving 
în rate lunare anticipative;

2. Cuartir natural în edificiul 
şcolar;

3. Lemnele de lipsă pentru în- 
căl<jit.

Reflectanţii la acest post au a-şi 
da cererile lor instruite conform legei 
pănă la terminul susindicat la oficiul 
ppresbiteral al tractului Sibiiu.

Având alesul a conduce şi cântările 
liturghice, se aştâptă presentarea con
curenţilor în vre-o Duminecă séu sér
bAtóre în biserică, spre a-şi documenta 
aptitudinea în cântări.

S a du ,  din şedinţa comitetului pa
rochial, ţinută în 15 Iuniu 1897.

loan Popovici. Dimitrie Héus,
parocă-preşedinte. notar ad hoc.

Nr. 623/897.
Vidi.

loan Papiu,
protopresb.

Nr. 383/897. [139] 1—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor vacante 
de învăţători din comunele mai jos 
însemnate, se escrie prin acésta con
curs cu termin de 30 de rjile dela 
prima publicare în „Telegraful Ro 
mân“.

1. Do b â r c a ,  un post cu salar 
anual de 300 fl.

2. B r o ş t e n i ,  un post cu salar 
anual de 300 fl.

3. S â n g ă t i n ,  un post cu salar 
anual de 300 fl., cuartir în edificiul 
şcdlei şi lemnele necesare pentru foc.

4. Gusu,  un post cu salar de 
300 fl.

Cererile de concurs, instruite con
form normelor în vigóre, să se înain

teze subsemnatului oficiu protopresbi
teral în terminul deschis.

M er cu rea ,  la 15 Iuliu, 1897.
Oficiul protopresb. gr.-or, al Mercurei 
în conţelegere cu comitetele parochiale 

respective.
loan Dioc,

protopresb.

Nr. 324/897. [129] 2 - 3

Concurs.
Pentru îndeplinirea urmatórelor 

staţiuni învăţătoresci vacante din pro- 
topresbiteratul Branului, se escrie con
curs cu termin de 30 î ile dela prima 
publicare, şi adecă:

1. Ră s n o v ,  2 posturi învăţăto- 
resci cu câte 300 fl.

2. P o i a n a  Mă r u l u i ,  2 po
sturi înv. cu câte 300 fl.

3. C o d 1 ea, 1 cu salariu de 350 fl.
4. Ş i r n e a, 1 cu sal. de 300 fl.
5 M o c c i u 1 s u p e r i o r ,  1 cu

salariu de 300 fl.
6. V 1 ă d e n i, 1 cu sal. de 300 fl.
7. S i m o n, 1 cu sal. de 300 fl. 

precum şi cuartir liber şi lemnele de foc 
necesare.

Doritorii de a refiecta la vr una din 
aceste staţiuni, au a-şi aşterne cererile 
lor instruite conform legii, în terminul 
indicat la subsemnatul oficiu.

In Codlea, Vlădeni, Poiana Mărului 
şi Răsnov, cei ce vor înfiinţa cor în 
4 voci, vor primi încă 50 fl. anual

Z e r n e ş t i ,  6 Iuliu 1897.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Bra

nului.
Traian Meţian

prot.

Nr. 379/897 [130] 2 - 3

Concurs repeţit.
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch din parochia de clasa a III aReciu, 
protopresbiteratul Mercurei conform or
dinului Preaven. Consistoriu Archidiece 
san din 10 Iuniu a. c. Nr. 3527 Bis. 
se deschide concurs nou cu termin de 
30 dile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Dotaţiunea împreunată cu acest 
post este în venite fixe şi sigure de 
412 fl.

Reflectanţii la acest post surit avi- 
saţi, a-şi aşterne cererile de concurs, 
instruite conform normelor în vigóre, 
subsemnatului oficiu în terminul deschis.

Informaţiuni mai deaprópe se pot 
lua dela preşedintele comitetului paro
chial din Reciu.

Dela concurenţi se aştâptă, a se 
presenta în o Duminecă séu sérbátóra 
la biserică pe lângă observarea dispo- 
siţiunei §-lui 18 din „Regulamentul 
pentru parochii“, spre a celebra şi cu
vânta.

M e r c u r  ea, la 14 Iulie 1897.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Mer
curei în conţelegere cu comitetul pa

rochial respectiv.
loan Droc,

protop.

Nr. 193 şcol. [111] 2—3
CON C U R 8.

Pentru ocuparea în mod definitiv 
a postului învăţătoresc dela şcdla ele
mentară poporală gr.-or. din Libotin, 
prin acésta se publică concurs cu 
termin de 30 de (jhe, computate dela 
prima lui apariţie în „Telegraful 
Român“.

Salariul împreunat cu acest post 
este 300 fl. v. a., anual, şi anume: 
100 fl. v. a., din repartiţiune de pe 
popor, ér 200 fl. v. a., ajutor de stat, 
apoi locuinţă în edificiul şc0lei şi 
grădină.

Concurenţii au să se presenteze 
în parochia amintită în vre-o Dumi
necă ori sérbátórea spre a şi dovedi 
dexteritatea în tipic şi cântări, şi au

să-şi aşterne petiţiunile lor instruite 
conform normelor în vigóre, la sub
semnatul oficiu protopresbiteral în ter
menul deschis, poşta ultimă Oláh Lâpos. 

Cu p ş e n i ,  în 23 Iunie 1897.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Sol- 
nocului în conţelegere cu comitetul 

parochial respectiv.
S. Cupşa,

protopresbiter.

Nr. 328/897. [112] 2 - 3
C O N C U R S .

Pentru îndeplinirea posturilor în- 
văţătoresci gr. or. din comunele mai 
jos însemnate, se escrie concurs cu 
termin de 30 de dile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. T i l i ş c a ,  cu salariu anual de 
300 fl. din fondul şcdlei, care se va 
solvi în rate lunare anticipative, even
tual în cuartale; 15 fl. relut de lemne 
şi cuartir natural în edificiul şc0lei.

2. T o  p â r  ce a, cu salariu anual 
de 300 fl., care se va solvi în rate 
lunare, eventual în cuartale anticipa
tive şi cuartir natural.

Aleşii învăţători sunt datori să 
ţină Dumineca şi în sărbători strana 
în biserică şi să se íngrijéscá dimpreună 
cu ceialalţi învăţători de cultivarea gră- 
dinei şcolare.

Reflectanţii la susnumitele posturi 
învăţătoresci să-’şi înainteze cererile lor 
concursuale, instruite conform legilor 
în vigóre, subsemnatului oficiu în ter
minul deschis.

Să l i ş t e ,  2 Iuliu 1897.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Să- 
liştei în conţelegere cu oficiile paro

chiale concernente.
Dr. N ico lau  M aier,

protopresbiter.

Nr. 33/897 Com. par. [132] 2 - 3
C O N C II R S.

Pentu întregirea alor dóue posturi în- 
vSţătoresci la şc<51a greco-orientală din P o- 
pl aca,  se publică concurs cu termin de 30 
<Jile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân “.

Emolumentele împreunate cu fie-care 
din aceste dóue posturi sunt:

1. Salarul anual de 300 fl. v. a.
2. Relut de cuartir 15 fl. v. a.
3. Relut de lemne 25 fl. v. a. solviţi din 

eassa bisericei în rate cuartale anticipative.
Cei cari vor fi aleşi sunt datori a finé 

Dumineca şi sérbátórea strana în biserică 
şi a cânta cu copiii la sânta liturghie.

Cei cu cunoscinţe musicale vor fi preferiţi.
Doritorii de a ocupa posturile acestea 

sunt poftiţi a se presenta înainte de alegere 
séu în vre-o Duminecă séu sérbátóre spre a-şi 
aréta desteritatea în cântări şi tipic, ér con
cursele instruate conform legilor din vigóre 
au de a le înainta oficiului protopresbiteral 
gr. or. din Sibiiu,

Purtarea agendeler direcţinei şcolare, 
renumerată special cu 50 fl../. precum şi in
strucţia în şcola de repetiţiune şi în cea de 
pomărit, ca şi cântarea în cele 2 străni bi- 
sericesci, se va împărţi prin comitetul paro
chial în conţelegere cu corpul didactic — la 
începutul anului şcolastic — între toţi 4 în
văţătorii.

Din şedinţa comitetului parochial gr. 
or. din Poplaca, ţinută în 13 Iuliu 1897 st. v.

Coman Baca, Pantilimon Tanasie,
preşedinte. notar.

Nr 650/897
Vădut şi aflat în ordine.
S i b i i u ,  28 Tuliu 1897.

loan Papiu,
protopresb.

Nr. 874—897 [134] 2 - 3

Concurs.
Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătorstci de la scólele confesionale gr- 
or. române din comunele bisericesc! 
mai jos însemnate din protopresbite
ratul Agnitei, se publică concurs cu 
termin de 30 de cjile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. A g n i t a, cu salariu anual de 
300 fl , cuartir, lemne de foc şi gră
dină.

2. B a r g h i ş ,  salariu 300 fl., 
cuartir, şi în loc de gradină, lemnele 
necesari de foc.

3. B e n d o r f ,  2 posturi, ambele 
cu câte 300 fl., cuartir natural şi gră
dină.

4. B r u i u ,  salariu 300 fl., cuar
tir şi grădină.

5. C i n c u 1 mare ,  cu salariu de 
300 fl., cuartir, lemne şi grădină.

6. F o f e l d e a ,  salariu 300 fl., 
cuartir şi în locul grădinei lemne de foc.

7. G l i i j a s a  i n f e r i ó r á  300 fl., 
cuartir şi grădină, acest învăţătoriu va 
avé a conduce şi cântările bisericesci 
în tóté Duminecile şi sărbătorile ne- 
fiind cantor bisericesc altul.

8. I g h i s d o r f u l  r omâ n ,  sa
lariu 300 fl., cuartir şi grădină, acest 
învăţătoriu asemenea va fi datoriu a 
purta şi oficiul cantoral.

9. P r o s t e a ,  salariu 300fl., cuar
tir, grădină şi 2 stângini lemne de foc.

10. So ma r t i n ,  salariu 300 fl., 
cuartir şi în locul grădinei lemnele 
necesari de foc.

11. Verd,  salariu anual 300 fi., 
cuartir şi în locul grădinei lemnele ne
cesari de foc.

Toţi concurenţii sunt îndatoraţi 
la ori care din posturile aeestea ar 
concura a se presenta în vre-o Dumi
necă séu sérbátóre în biserica respec
tivă spre a-şi arăta desteritatea în cân
tări şi tipic, ér petiţiunile de concurs 
instruile conform legilor în vigóre, sé 
le aştărnă subscrisului oficiu în termi
nul susindicat.

N o c r i c h i u ,  în 21 Iuliu 1897.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac
tului Agnita, în conţelegere cu comi

tetele parochiali concernente.
Nicolau Moldovan,

adm. protopresb.

Publicaţiune.
Pentru liferarea de:
1. Pâne de grâu curat;
2. Franzele (jimble) făcute din 

făină de grâu curat şi lapte;
3. Fărină de grâu curat Nr. 2 şi 3;
4. Carne de vită ;
5. Carne de viţel;
6. Carne de óié;
7. Carne de porc şi
8. Unsore de porc,

tóté de prima calitate, în scopul ali
mentării alor 160— 170 de elevi dela 
Seminariul teologic-pedagogio gr. ort. 
rom. „Andreian“ din Sibiiu, apoi

9. pentru provederea serviciului 
de servitori de casă, în anul şcolar 
1897/8, cu începere dela 1/13 Septpmbre 
1897, prin acésta se escrie concurs.

Doritorii de a reflecta la careva 
din aceste posiţiuni, să-şi înainteze ofer
tele in scris, respective să se insinue 
la subscrisul p ă u ă  l a  1 3 /2 5  A u 
g u s t  1 8 9 7 ,  de unde vor afla şi 
condiţiuuile speciale pentru încheierea 
contractelor.

Sibiiu, 24 Iuliu (5 August) 1897.

Gavriil Hango,
[126] 2—3 presbiter, econom seminarial.
I f Ş f ş ş ş ş , r n  Ş I m~Tş f M M I M M I fTÎ

Redactor prov. Gavriil Hango.
La acest nume]* se adauge un suplement.

Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.

t  á 1 1 1 ‘a ,

L a Tipografia archidiecesană
pot afla aplicare imediat unul 
séu dot

■ _ ■lton
Doritorii să se presinte la

Tipografia archidiecesană,
Sibiiu.
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Nr. 176/897. [136] 2 - 3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţătoresci vacante la scólele comunelor 
bisericesci, mai jos însemnate, din pro- 
topresbiteratul Câmpenilor, se publică 
concurs cu termin de 30 (jde dela 
prima publicare oficiósa.

1. C â mp e n i ,  un post cu 300 fl. 
v. a. din fondul şcolar, locuinţă even
tual relut. Dacă concurentul va fi cân
tăreţ şi va puté conduce cor bisericesc, 
va mai primi şi o remuneraţiune se
parată.

2. Ce r t e g e a ,  un post cu 300 fl. 
v. a. din fondul bisericei şi din repar
tiţie şi locuinţă cu grădină.

3. L ă p u ş ,  un post cu 300 fl. 
v. a. din repartiţie şi locuinţă cu gră
dină.

4. Lă z e s c i ,  un post cu 300 fl. 
v. a. din repartiţie şi locuinţă cu gră
dină.

5. N e a g r a  d e j o s, un post cu 
300 fl. v. a. din repartiţie şi locuinţă 
cu grădină.

6. P o i a n a - V a l e a - v e r d e ,  un 
post cu 300 fl. v. a din repartiţie şi 
locuinţă cu grădină.

7. S o h o d o l - P e l e ş ,  un post 
cu 300 fl. v. a. din repartiţie şi lo
cuinţă cu grădină.

8. P o n o r  el, un post cu 300 fl. 
v. a. din repart. şi locuinţă cu grădină.

9. V i d r a - me die, un post cu 
300 fl. v. a. din fondul şcolar şi lo
cuinţă cu grădină.

10. V i d r a  de  sus ,  dóue po
sturi cu câte 300 fl. v. a. din fondul 
bisericesc şi locuinţa necesară.

Doritorii de a ocupa unul din ace
ste posturi sé trimită cererile lor con- 
cursuale instruite conform legilor din 
vigóre la oficiul protopresbiteral gr. 
or. din Câmpeni.

Câmpeni, 15 Iuliu 1897.
Romul F u idu i,

protopresb.

Nr. 316/1867. [116] 2 -3
CON r u n s .

Pentru întregirea definitivă a por- 
torilor învăţătoresci la şcdlele poporale 
gr.-or. din comunele aparţinătdre pro* 
topresbiteratului Reghinului însemnate 
mai jos, se publică concurs cu termin 
de 30 dile dela prima publicare în fóia 
„Telegraful Român“, şi anume:

1. Deda, salar anual 300 fl. din 
lada comunală, cuartir, lemnele tre- 
buincióse şi 2 fl. pauşal de cancelarie;

2. Dumbrava, salar 300 fl. din 
repartiţie, cuartir şi lemnele trebuin
cióse ;

3. Rîpa-inferidră, salar 300 fl. din 
repartiţie, cuartir şi lemnele trebuin
cióse ;

4. P o l e  ţi, salar 300 fl. anume: 
250 fl. din repartiţie, 50 fl. din fon
dul bisericei, cuartir şi lemnele trebuin- 
cióse;

5. Să c a l u l  de p ă d u r e ,  salar 
300 fl. din repartiţie, cuartir şi lemnele 
trebuincióse ;

6. L u e r i u ,  salar 300 fl. anume: 
120 fl. în bani din repartiţie, folosinţa 
alor dóue locuri de păşunat, preţuită 
în 30 fl., 150 litre cucuruz din maga
zinul de bucate, litra preţuită cu 1 fl. 
folosinţa grădinei de legumi în mărime 
de 200°D, cuartir şi lemnele trebuin
cióse ;

7. F i lea,  salar 300 fl. din re
partiţie, cuartir şi lemnele trebuincióse;

8. I d i c e l - s a t ,  salar 300 fl. 
anume : 260 fl. din repartiţie, 40 fl. 
din lada bisericei, cuartir şi dóue orgiiD 
lemne de focărit pe petióre ;

9. I d i c e l - p ă d u r e ,  salar 300 fl. 
anume: 260 fl. din repartiţie, 40 fl. 
din lada bisericei, cuartir şi dóue orgii □  
lemne de focărit pe petióre :

10. I b a n e ş t i - p ă d u r e ,  salar 
300 fl. din repartiţie, cuartir şi lemnele 
trebuincióse;

11. M u r e ş - C u e ş d i u ,  salar 300 
fl. anume : 250 fl. din repartiţie, 50 
fl. ajutor, cuartir şi lemnele trebuin
cióse ;

12. M ă ie rău,  salar 300 fl. anume :
155 fl. în bani din repartiţie, folosinţa 
a 4 dArabe loc arătoriu şi cositor, eom- 
putată cu 25 fl , 60 fl. ajutor, cuar
tir şi lemnele trebuincióse :

13. Po toc, salar 300 fl. anume: 
250 fl. din repartiţie, 50 fl. ajutor, 
cuartir, lemnele trebuincióse şi folo
sinţa unei grădini de 200 “□  ;

14. U r i  si u l - s u p e r i o r ,  salar 
300 fl., anume; 250 fl. din repartiţie, 
50 fl. ajutor, cuartir şi lemnele de fo
cărit ;

15. N a d u ş a - r o m  â n ă, salar 
300 fl. anume : 205 fl. în bani din re
partiţie, 45 litre cucuruz, a 1 fl., 50 
fl. ajutor, cuartir şi lemnele de focărit.

Petentele la postul din Deda e în
datorat a-se presenta în vre-o Dumi
necă ori sérbátóre în s. biserică, spre 
a-şi arăta desteritatea în cântările bi
sericesci.

Suplicele concursuali, instruite con
form legilor în vigóre, sunt a-se aşterne 
în terminal deschis, subscrisului, p. u. 
Szász-Régen.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
Reghinului.

R e g h i n u l - s é s e s c ,  24 Iuniu, 
1897.
In conţelegere cu concernentele comi

tete par.
Galacteon Şagau,

protopresbiter.

Nr. 191/897. [113] 2—3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului ăl doilea 
de învăţător în comuna Bucium-Poieni, 
tractul protopi'esbiteral gr.-or. al Abru
dului, se escrie concurs cu termin de 
30 dile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: salar anual de 300 fl. 
solvit în rate lunare anticipative din 
cassa bisericei, cuartir, grădină şi lemne 
de foc.

Doritorii de a ocupa acest post, 
îşi vor trimite suplicile lor instruite 
cu tóté documentele prescrise la acest 
oficiu — fiind îndatoraţi a sé pre
senta în vre-c Duminecă séu sărbă- 
tóre la biserica din loc, în terminul 
deschis, spre a-şi arăta dexteritatea 
în tipic şi cântările bisericesci, punân- 
du-sé în perspectiva celui ales, dacă 
va coréspunde aşteptării poporului, 
solvirea cuincuenalului înainte de îm
plinirea celor 5 ani de serviciu.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 
tului Abrudului în conţelegere cu co

mitetul parochial respectiv.
Abr ud ,  16 Iuniu 1897.

Petru Popovici,
adm. prot.

Nr. 393/1867 [128] 2—3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor de în
văţători din comunele mai jos însem
nate, se deschide prin acésta concurs 
cu termin de 30 de <jile dela prima 
publicare în fóia „Telegraful Român“.

1. C u b l e s u l - r o m â n ,  cu sa
lariu anual de 300 fl., din care 85 fl. 
dela popor prin repartiţiune şi 215 fl. 
ajutor de stat, cuartir şi grădină de le- 
gumărit.

2. G a l pui a, cu salariu anual de 
300 fl. prin repartiţiune dela popor, 
cuartir şi grădină de legumărit.

3. Mi l uan ,  cu salariu anual de 
300 fl. prin repartiţiune dela popor 
în bani şi naturale şi cuartir în edifi
ciul şc0lei.

4. T a m a ş  a, cu salariu anual de 
300 fl. prin repartiţiune dela popor în 
bani şi naturale, cuartir şi grădină de 
legumi.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
aceste posturi, au a-şi aşterne cererile 
de concurs în terminul de mai sus la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral.

Având însă învăţătoriul a conduce 
cântările liturgice cu elevii, are a se 
presenta în biserică înainte de ale
gere, spre aşi arăta desteritatea în cân
tări.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
Ungurâşului.

F i z e ş - S â n p e t r u ,  10 Iuliu 
1897.
In conţelegere cu comitetele parochiale.

Paul Roşea,
protopresb.

Nr. 634/1897 [124] 2—3
( o \ n j R s .

Pentru întregirea posturilor de în
văţători din comunele de mai jos, se 
escrie concurs cu termin de 30 de 
dile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

1. V u r p ă r, cu salariu anual 
de 300 fl., cuartir în edificiul şc0lei, 
lemnele trebuincióse pentru încălcjit, 
şi V4 de jugăr eatastr. grădină.

2. R iu  S a d u l u i  300 fl. sa
lariu, care i-se va solvi în rate lunare 
anticipative din cassa alodială a co
munei Răşinari, cuartir în edificiul 
şcolei, şi 5 stinghii de lemne din cari 
se va încăldi şi o sală de învăţământ.

Petiţiunile de concurs instruite în 
sensul normelor din vigóre se vor 
aşterne la oficiul protopresbiteral al 
Sibiiului în terminul deschis, având 
concurenţii a se presenta înainte de 
alegere în vre-o Duminecă ori sărbă
tori în biserică spre a-şi dovedi deste
ritatea în cântări şi tipic.

S i b ii u, 22 Iuliu 1897.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Si
biiului, în conţelegere cu respectivele 

comitete parochiale.
loan Papiu,

protopresb.

Nr. 232/897. [122] 2 - 3
C O N C U R S .

Pentru întregirea posturilor înve- 
ţătoresci din comunele mai jos însem
nate, în protopresbiteratul Sebeşului, 
se publică concurs cu termin de 30 
de (jile dela prima publicare în (jiarul 
„ Telegraful Român“.

1. Răl iău,  dóue posturi, fie-care 
cu salariu anual de 300 fl., cuartir, 
grădină şi 1 stângin de lemne de foc. 
Salariul se plătesce regulat din lada 
bisericei.

2. P i a n u 1 d e j o s, dóue posturi 
fie-care cu salariu anual de 300 fl., 
cuartir şi grădină. Salariul se plătesce 
regulat din lada bisericei.

3. L a n c r ă m ,  pentru clasa 111-a 
cu salariu anual de 300 fl., cuartir şi 
grădină. Salariul se plătesce regulat 
din cassa bisericei.

4. Ră c h i t a ,  cu salariu anual 
de 300 fl., cuartir şi lemne de foc.

5. P e t r i f a l ă u ,  cu salar anual 
de 300 fl., cuartir şi lemne de foc.

6. B er ghi n ,  cu salariu anual 
de 300 fl., cuartir şi grădină.

învăţătorii, cari vor fi aleşi sunt 
datori a ţine Dumineca şi sérbátórea 
strana în biserică şi a cânta cu copii 
a s. liturgie.

Concurenţii au a şi aşterne cererile 
instruite conform normelor din vigóre, 
pană la terminul prefipt subsemnatului 
oficiu protopresbiteral, având totodată 
a se presenta înainte de alegere, în 
vre-o Duminecă séu sérbátóre în bise
rică spre a-şi arăta desteritatea în cân
tări şi tipic.

S e b e ş  12 Iuniu 1897.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului în 
conţelegere cu comitetele parochiale res

pective.
Sergiu Medean,

protopresbiter.

Nr. 245/887 [120] 2 - 3
CONCURS .

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţătoresci împreunate cu cantoratul din 
mai jos numitele comune, aparţinătdre

tractului protopresbiteral al Treiscau- 
nelor, se escrie concurs cu termin de 
30 de (jile dela prima publicare.

1. C h e z d i M ă r t ă n u ş ,  salariu 
250 fl., din repartiţiă, 50 fl. ajutoriu 
dela Ven. Consistoriu, 2° lemne de foc, 
séu 10 fl. în bani, folosirea 1/3 părţi 
din grădina de lângă biserică în va- 
lóre de 10 fl. şi cuartir liber în edi
ficiul şc0lei.

2. Chi ch i ş ,  300 fl. în bani 
din repartiţie şi cuartir liber; se re- 
cere a propune în limba maghiară 
elevilor, cari nu vorbesc românesce.

3. Do b â r l e u ,  254 fl. în bani 
şi naturalii şi eventual ajutoriu de 50 
fl. dela Ven. Consistoriu, cuartir liber 
în edificiul şc0lei.

4. H e g h i g ,  250 fl. din fond şi 
repartiţiune, 50 fl. ajutoriu dela Ven. 
Consistoriu şi cuartir în edificiul şc0lei.

5. î  n t o r sură-B u zău,  comună 
curat românăscă, post de al doilea în
văţă toriu, salariu 300 fl. din reparti
ţie şi relut de cuartir.

6. M ar coş, comună curat ro
mână, salariu 300 fl. din fond şi re
partiţie, solvind de cătră epitropia pa- 
rochială în patru cuartale anticipative, 
cuincuenalele asigurate, precum şi tóté 
diurnele şi spesele de călătoriă la re
uniunile învăţătoresci, cuartir liber şi 
lemnele trebuincióse.

7. Tel iu ,  cu salariu de 300 
fl., cuartir corespunzător în edificiul 
frumos al scólei.

8. V a m a  Buz ău ,  comună ro- 
mânâscă, 200 fl. dela popor şi 10 fl. 
ajutoriu dela Ven. Consistoriu, cuartir 
liber în edificiul şcolariu şi lemnele 
necesarii pentru încăl(jit.

Cererile concursuale, instruite con
form legilor în vigóre, sunt a se aş
terne în terminul deschis subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral.

B r e ţ c u  (Bereczk) 9 Iuliu 1897.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului Treiscaunelor.
Dimitrie Coltofean,

p ro to p .

Nr. 287/1897 prot. [118] 2—3

Concurs.
Pentru ocuparea posturilor învă

ţătoresci dela scólele confesionale gr. 
or. române din comunele bisericesci 
mai jos însemnate din protopresbiteratul 
Sighiş0rei, se publică concurs cu ter
min de 30 de <jde dela prima publi
care în „Tel. Român“.

1. C r i ş , cu salariu anual de 
300 fl. şi anume: 150 fl. în bani din 
cassa bisericei, folosirea unei lunci cu 
110 fl., 4 stângini de lemne cu 40 fl., 
cuartir în edificiul scolei şi grădină.

2. Rddeş ,  cu salariu anual de 
300 fl. şi anume: 240 fl. dela stat, 
50 fl. din cassa bisericei, în viptuale 
10 fl., cuartir în edificiul scólei şi lem
nele necesari de foc.

3. V i d a c u t u l  r o mâ n ,  cu sa
lariu anual de 300 fl. şi anume: în 
bani 260 fl., lemne de foc în valóre de 
40 fl., cuartir în edificiul scólei şi gră
dină.

4. B u n d  or  f, cu salariu anual 
de 300 fl., şi anume: în bani 200 fl. 
în viptuale 60 fl., lemne de foc în va
lóre de 40 fl., cuartir în edificiul scólei 
şi grădină.

Informaţiuni mai detaiate primesc 
concurenţii dela subscrisul.

Concurenţii să-şi aştârnă petiţiu- 
nilc concursuale instruite conform le
gilor în vigóre în terminul deschis sub
scrisului, cu îndatorirea a se presenta 
în vre-o Duminecă séu sérbátóre în 
biserica din respectiva comună biseri- 
céscá spre a-şi documenta aptitudinea 
în cele rituale.

S i g h i ş 0 r a ,  7 Iuliu 1897.
Oficiul ppresbiteral gr. or. al tractului 
Sighiş0rei, în conţelegere cu comitetele 

parochiale concernente.
Dimitrie Moldovan,

protopop.
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Nr. 638/1897. [125] 2 - 3
CONCURS

Pentru ocuparea posturilor de în
văţători dela şcdlele din comunele de 
mai jos, se escrie concurs cu termin 
de 30 de <jile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Co r n ă ţ ă l ,  cu salariu anual 
de 300 fl., ce i-se va solvi în rate lu
nare anticipative, cuartir şi lemne de 
încălzit.

2. N u c e t ,  cu salariu anual de 
300 fl., cuartir şi lemne de încăldit.

3. SI im nie,  cu salariu anual de 
300 fl. cuartir în edificiul şcdlei, 2 stin- 
gini de lemne pentru încăldit şi veni 
tul jumătate din grădina de pomărit.

Petiţiunile concursuale instruite în 
sensul normelor din vigóre să se aş- 
tărnă la subsemnatul oficiu protopres- 
biteral în terminul deschis.

S i b i i u, 23 Iuliu 1897.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Si 
biiului. In conţelegere cu respectivele 

comitete parocliiale.
loan Papiu,

protopresb.

Nr. 231/897 [121] 2 - 3

CONU C R S.
Fiind vacante doue posturi învă- 

ţătoresci la şcdla elementară gr.-or. din 
S e b e ş u l  săsesc ,  pentru întregirea 
lor prin acésta se publică concurs 
cu termin de 30 de (jile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu pos
turile acestea sunt: a) pentru fie-care 
salariu anual de 400 fl-, în cai’e este 
computat şi relutul de cuartir şi gră
dină. Salariul se solvesce în rate 
lunare antecipative din cassa bisericei. 
b) Cuincuenalele legale.

învăţătorul, care va fi capabil a 
instrua copii în musica vocală, a con
duce corul de copii şi cel de plugari, 
va primi pentru acésta o remunera- 
ţiune anuală de 100 fl.

învăţătorii, cari vor fi aleşi, sunt 
datori a ţină Dumineca şi sărbătdrea 
strană în biserică şi a cânta cu copii 
la sf. liturgie. Cunoscătorii de musieă 
vor fi preferiţi.

Concurenţii au a şi aşterne cere
rile, instruite conform normelor din 
vigóre, pănă la terminul prefipt sub- 
semantului oficiu protopresb., având 
totodată, ca înainte de alegere să se 
presenteze în vre-o Duminecă séu 
sérbátóre în biserică spre a-şi arăta 
dexteritatea în cântări şi tipic.

Sebeş ,  12 Iuniu 1897.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului 
în conţelegere cu comitetul parochial 

coucernent.
Sergiu Medean,

protopresb.

Nr. 259 protopresb. 1897. [109] 3—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea posturilor învă- 
ţătoresci din comunele bisericesci mai 
jos însemnate, protopresbiteratul Me
diaşului, se escrie concurs cu termin 
de 30 de (jile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

1. B r a t e i u, cu salariu de 300 fl. 
v. a., solviţi din repartiţie dela popor, 
cuartir şi lemne de foc.

2. F r é u a ,  cu salariu de 300 fl. 
v. a., solviţi din repartiţie dela popor, 
cuartir şi lemne de foc.

3. V o r u m 1 oc, cu salariu de 300 
fl. v. a., solviţi din repartiţie dela 
popor. în suma de 77 fl. v. a., ér 
suma de 223 fl. v a., se va solvi ca 
ajutor de stat pentru întregirea sala
rului învăţătoresc pe basa rescriptului 
ministerial din 11 Ianuarie a. c., Nr. 
56489/96, cuartir natural în edificiul 
şcdlei şi lemnele trebuincióse pentru 
foc.

Concurenţii au a-şi aşterne cere- 
xile instruite conform normelor din

vigóre, pănă la terminul sus indicat 
subsemnatului oficiu protopresbiteral. 

Me d i a ş ,  27 Iuniu 1897.
Oficiul protopresbiteral al Mediaşului 
în conţelegere cu comitetele parochiale 

respective.
Romul Mircea,

adm. protopresb.

[107] 3 - 3
f O N C  V 21 K.

Devenind vacant postul de învă
ţător dela clasa I. dela scóla gr.-or. 
rom. din T â r î  unge  ni, pentru între
girea acestui post se escrie concurs cu 
termin de 30 de dile dela prima pu
blicare in „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de învăţător, sunt urmátórele:

Salariu în bani gata 230 fl. v. a., 
din venitele cantorale peste 80 fl. 
v. a., şi relut de cuartir.

Cererile de concurs instruite după 
prescrisele Regulamentului pentru or- 
ganisarea învăţământului în şcdlele 
poporale sunt a se înainta prea ono
ratului oficiu protopresbiteral al trac- 
tului Braşov. Mai departe, concurenţii, 
cari vor a ocupa acest post de învăţ., 
au a se presenta în una din Dumineci 
séu sărbători pentru a şi arăta dexte
ritatea în cântările bisericesci.

T ă r l u n g e n i ,  în 8 Iuniu 1897.
Dimitrie Manole, Nicolau Comsa,

pres. com. par. not. com. par.

în conţelegere cu subscrisul oficiu pro
topresbiteral gr.-or. al Braşovului.

loan Petrie,
protopresbiter.

Nr. 192/897. [110] 3 - 3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea mai jos înşira- 
telor staţiuni înveţătoresci din tractul 
protopresbiteral gr. or. al Murăş-Oşor- 
heiului, se escrie prin acésta concurs 
cu termin de 30 de (jile dela prima 
publicare, şi anume la scólele popo
rale din:

1. E g e r s e g.
2. G e r n e s i g .
3. Me d e ş f a l ă u .
4. Pe t ea .
5. Ş o i m u ş u 1 r omâ n ,  şi
6. S u p l a c ;  — tóté dotate cu 

salar anual de 300 fl. v. a., locuinţă 
şi folosinţa grădinei şcolare.

Informaţiuni mai ample se pot lua 
dela subsemnatul ppresbiter şi la faţa 
locului dela comitetele parochiale.

Cererile concursuale, instruite con
form §-lui 60 din „Regulamentul pen
tru organis. învăţământului în şcdlele 
poporale“, se vor aşterne în terminul 
deschis la subsemnatul oficiu ppres 
biteral.

M. - Oş o r h e i u ,  30 Iuniu 1897.
Oficiul protopresbiteral gr. oriental al 

M.-Oşorheiului.
Nicolau Maneguţiu,

protopresbiter.

Nr. 261/897 protopresb. [108] 3—3

C O N C U R S .
Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătoresci dela scólele confesionale gr. 
or. române din comunele bisericesci 
mai jos însemnate în protopresbitera
tul Sighişdrei, se puplieă concurs cu 
termin de 30 de (jile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. H e t u r ,  cu salariu anual de 
300 fl. şi anume: în bani 280 fl. 
lemne de foc cu 20 fl., pe lângă cuar
tir şi grădină.

2. Zo l t á n ,  cu salariu anual de 
300 fl. şi anume: în bani 248 fl., vie 
tuale cu 28 fl., lemne de foc cu 24 fl., 
cuartir şi grădină.

3. A r c h i t a ,  cu salariu anual 
de 300 fl., cuartir şi grădină.

4. B o i u l  m a r e ,  cu salariu 
anual de 300 fl., cuartir, lemne şi 
grădină.

5. Şard,  cu salariu anual de 
300 fl., din cari 202 fl. 50 cr. prin 
repartiţiune dela popor, ér restul de 
97 fl. 50 cr. din cassa bisericei, cuar
tir şi grădină.

6. Sasc l i i z ,  cu salariu anual 
de 300 fl. şi anume: în bani 230 fl., 
victuale cu 16 fl,, lemne cu 16 fl., 
folosirea a dóue pământuri cu 38 fl. 
şi cuartir în edificiul şc0lei.

Petiţiunile concursuale instruite 
conform legilor în vigóre se vor sub- 
sterne subscrisului în terminul sus in
dicat.

S i g h i ş d r a ,  25 Iuniu 1897.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 
tului Sighisórei, în conţelegere cu co

mitetul parochial concernent.
Dimitrie Moldovan,

protopop.

Nr. 296/897 [123] 3 - 3
( ONI U R S.

Pentru îndeplinirea unui post de 
învăţător la şcdla capitală gr.-or. din 
Sălişte, protopopiatul Săliştei, se scrie 
concurs cu termin dc 30 de cjile dela 
prima publicare în di arul „Telegraful 
Român.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sun t:

1. Salarul anual de 300 fl. v. a.
2. Bani de cuartir 50 fl. v. a.
3. Ouincuenal de 50 fl. v. a.
Atât salariul, cât şi banii de cuar

tir se vor solvi din fondul şcdlei în 
rate lunare anticipative.

Reflectanţii la acest post învăţă
toresc să’şi înainteze cererile lor con
cursuale, instruite conform legilor în 
vigóre, subsemnatului oficiu protopres
biteral în terminul deschis

S ă l i ş t e ,  6 Iuliu 1897.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Săli
ştei in conţelegere cu comitetul paro

chial respectiv.
Di*. Nicolau Maier,

protopresbiter.

[117] 3—3
CONCURS

Pentru ocuparea postului de în
văţător la şcdla confesională gr.-or. 
din opidul Hunedóra, în protopresbi
teratul Haţeg, se publică prin acésta 
concurs cu termin de 30 de (jile dela 
prima publicare în fóia oficiósá a ar- 
chidiecesei „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
sunt: 400 fl. v. a. şi cuartir.

Dela fiitorul învăţător se cere 
însă ca să poşâdă şi cunoscinţe musicale 
pentru a putea compune şi instrua un 
cor vocal cu adulţi, în 4 voci bărbă- 
tesci, eventual un cor în 6 voci.

Reflectanţii la acest post au a-şi 
trimite petiţiunile lor concursuale in
struite conform legilor în vigóre pănă 
la terminul indicat comitetului paro
chial prin P. O. oficiu protopresbite
ral al tractului Haţeg.

Din şedinţa com. parochial gr.-or.
H u n e d ó r a ,  la 17/29 Iunie,

1897.
George Opréa, Nicolae Stoichitia, 

par. şi preş ad hoc. notar.
Cu scirea şi consensul subscrisului:

Avram Stanca,
adm. protopresb.

Nr. 270. [114] 3 - 3
C O N C U R S .

Pentru întregirea posturilor învă- 
ţătoresci dela scólele elementare gr. or. 
din comunele mai jos însemnate, în 
protopresbiteratul Sebeşului, se publică 
concurs cu termin de 30 de (jile dela 
prima publicare în „Tel. Român“.

1. Ş u g a g ,  dóue postuid cu ur
mátórele emolumente :

a) pentru clasa I-ă cu salariu anual 
de 300 fl., cuartir în edificiul şc0lei, 
grădină şi 6 mQ lemne de foc;

b) pentru clasa a Ii-a cu salariu 
de 300 fl., 50 fl. relut de cuartir şi 
grădină, 50 fl. pentru conducerea scólei 
de pomărit şi agricultură şi 20 fl. 
pentru agendele scripturhtice ale co
mitetului parochial, în total 420 fl.

Pentru ambii învăţători cuincue
nalele legale.

Salariile se plătesc regulat din 
casa bisericei.

2. P i a n u l  de s us ,  pentru clasa 
a II a cu salariu anual de 300 fl., care 
se solvesc în rate lunare anticipative 
din cassa bisericei, cuartir liber şi 2 
stângini lemne de foc.

3. Oha ba ,  cu salariu de 300 fl., 
cuartir, grădină şi 10 fl. pentru lemne.

4. D ai a, un post de învăţătdre 
cu salariu de 300 fl., cuartir şi gră
dină.

5. C ă p â l n a ,  cu salariu de 300 
f l , cuartir şi lemne de foc.

învăţătorii cari vor ocupa postu
rile de sub 1, 2, 3 şi 5, sunt datori 
a ţină Dumineca şi sărbătorea strana 
în biserică şi a cânta cu copiii la S. 
Liturgie, de aceea înainte de alegere 
să se presenteze în vre-o Duminecă 
séu sérbátóre în biserică, spre a ’şi 
arăta dexteritatea în cântări şi tipic.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile 
instruite conform normelor din vigóre, 
pănă la terminul prefipt subsemnatului 
oficiu protopresbiteral.

Sebeş ,  3 Iuliu 1897.
în conţelegere cu comitetele parochiale 
respective. Oficiul protopresbiteral al 

Sebeşului.
Sergiu Medean,

protopresb.

Nr. 327/897. [105] 3 - 3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor de în
văţători la şc0le poporale gr. or. din 
comunele mai jos însemnate, se des
chide concurs cu termin de 30 cjdß 
dela prima publicare.

1. A p ó i d u l  de jos, 2 posturi. 
Salariu 300 fl., cuartir natural în edi
ficiul şcdlei şi lemnele necesare, pentru 
foc, sau 30 fl. relut de cuartir.

2. A p o 1 d u 1 de sus ,  1 post. 
Salariu 300 fl., cuartir natural în edi
ficiul scólei şi lemnele necesari pen
tru foc.

3. Cenade ,  1 post. Salariu 300 
fl., cuartir natural în edificiul scólei 
şi lemnele necesare pentru foc.

4. G â r b o v a ,  1 post. Salariu 
300 fl., cuartir în edificiul scólei, gră
dină de legume şi 4 stângini lemne de 
foc din cari e a se încălcji şi sala de 
învăţământ.

5. Cun ţ a ,  1 post. Salariu 300 fl. 
şi relut de cuartir 20 fl.

6. P o i a n a ,  1 post de învăţător 
la scóla de băeţi şi 1 post de învăţătdre 
la scóla de fete. Salar 300 fl. şi relut 
de cuartir şi grădină 70 fl.

7. Rec i u ,  1 post Salariu 300 fl., 
cuartir natural în edificiul scólei şi 
lemnele necesari pentru foc.

8. Br o ş t e n i ,  1 post. Salariu 300 
floreni.

Recurenţii la acestea posturi sunt 
avisaţi a-şi înainta cererile, instruite 
conform normelor în vigóre, subsem
natului oficiu protopresbiteral în ter
minul deschis şi a se presenta înainte 
de alegere în vre-o Duminecă séu sér
bátóre în biserica din comuna la care 
au competat spre a-şi arăta desteritatea 
în cântările bisericesci şi tipic.

învăţătoriul ales în postul la care 
a competat, e datoriu a ţină strana în 
biserică în Dumineci şi sărbători şi a 
conduce corul de cântări al elevilor la 
liturgie în tot decursul anului.

M er curea ,  la 11 Iuniu 1897.
Oficiul protopresb. gr. or. al Mercurei 
în conţelegere cu comitetele parochiali 

respective.
loan Droc,

protopresb.


